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10. Funktionen
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10. Funktionen
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Funktionsbegriff

Lineare Funktionen (Geraden)
Quadratische Funktionen (Parabeln)
Ganzrationale Funktionen
Gebrochenrationale Funktionen

Die Exponentialfunktion

Die Logarithmusfunktion

Trigonometrische Funktionen
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10. Funktionen

10.6 Die Exponentialfunktion

Eigenschaften

n

Exponentialfunktionen mit der Basis a:

f(x) = a*, a>0 und-

Alle Exponentialfunktionen:

haben keine Nullstellen und die x-Achse als untere Schranke

haben den Punkt (6|T) gemeinsam 5 z 0,0 =4 = ,F(o)

nahern sich asymptotisch der x-Achse an, ohne diese jemals zu berthren
verlaufen oberhalb der x -Achse: W = R* sind

fir0 < a < 1:streng monoton fallend

und fira > 1:streng monoton steigend

Fir das Grenzwertverhalten der Exponentialfunktion gilt

lim a® oo ,wenn oa > 1

im a* =
T—00 0 ,wenn 0<a<1
i . 0 ,wenn a > 1
im a* =

T—+—00 oo ,wenn 0 <a<1
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10. Funktionen

10.6 Die Exponentialfunktion
Eigenschaften

Exponentialfunktionen mit der Basis a:

f(x) = a*, a>0unda #1

Alle Exponentialfunktionen:

haben keine Nullstellen und die x-Achse als untere Schranke
haben den Punkt (0|1) gemeinsam
nahern sich asymptotisch der x-Achse an, ohne diese jemals zu berthren
verlaufen oberhalb der x -Achse: W = R* sind
fir0 < a < 1:streng monoton fallend
und fira > 1:streng monoton steigend

Fir das Grenzwertverhalten der Exponentialfunktion gilt

lim a® oo ,wenn oa > 1

im a* =
T—00 0 ,wenn 0<a<1
i . 0 ,wenn a > 1
im a* =

T—+—00 oo ,wenn 0 <a<1
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10. Funktionen

10.6 Die Exponentialfunktion

Anwendungen

* Zinsrechnung

*  Wachstumsprozesse

Das stetige Anwachsen einer Population wird beschrieben durch die Gleichung:

p ... jahrlicher Wachstumskoeffizient
N =N,-ePt =< t ..ZeitinJahren

Ny ... Anzahl zur Zeitt = 0

Beispiel: 1980 lebten 4,1 Milliarden Menschen auf der Erde. Wann wird sich die Menschheit verdoppelt haben bei
einem jahrlichen Wachstum um p = 1,7%?
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10. Funktionen

10.6 Die Exponentialfunktion
Anwendungen .
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Ny ... Anzahl zur Zeitt = 0

Beispiel: 1980 lebten 4,1 Milliarden Menschen auf der Erde. Wann wird sich die Menschheit verdoppelt haben bei

einem jahrlichen Wachstum um p = 1,7%?
—_———

Losung: Ausgangszustand 1980: t = 0, Ny = 4,1 - 10°

t muss so bestimmt werden, dass gilt:| N(t) = 2N,

ot ot ot ln2 In2
N(t) =| Mg - Pt = 2| ©lePt = 2| In(eP) =2 @ pt=h2 ot = =(40,77
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10. Funktionen

10.6 Die Exponentialfunktion
Anwendungen .
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Das stetige Anwachsen einer Population wird beschrieben durch die Gleichung: e
Fy
p ... jahrlicher Wachstumskoeffizient Innovative
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N - NO * ep - t [N Zelt In Jahren Einegergeinzarsgénitiative
Ny ...Anzahl zur Zeitt = 0

Beispiel: 1980 lebten 4,1 Milliarden Menschen auf der Erde. Wann wird sich die Menschheit verdoppelt haben bei
einem jahrlichen Wachstum um p = 1,7%?

Losung: Ausgangszustand 1980: t = 0, N, = 4,1 - 10°

t muss so bestimmt werden, dass gilt: N(t) = 2N,

In 2 In 2
p 0,017

—> Verdoppelung etwa im Jahr 1980 4+ 41 = 2021; unabhangig von N,, nur abhangig von p!
2020 betragt die aktuelle Bevolkerung schon 7, 84 Milliarden!

N(t)=Ny-ePt =2N, o et =2 In(eP)=In2opt=h2 ot =

2022 betragt die aktuelle Bevolkerung schon 8, 02 Milliarden!
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